
 

Τμήμα Εξωτερικών Σχέσεων • Ουάσιγκτον, D.C. 20431 • Τηλέφωνο 202-623-7300 • Φαξ 202-623-6278  
URL: http://www.imf.org/external/np/exr/facts/glance.htm 

Το ΔΝΤ με μια ματιά 
Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) λειτουργεί για την ενίσχυση της διεθνούς 
νομισματικής συνεργασίας, τη διασφάλιση της οικονομικής σταθερότητας, τη 
διευκόλυνση του διεθνούς εμπορίου, την προώθηση υψηλών ποσοστών 
απασχόλησης και σταθερής οικονομικής ανάπτυξης και τη μείωση της φτώχιας σε 
ολόκληρο τον κόσμο. Το ΔΝΤ ιδρύθηκε το 1945, κυβερνάται και ελέγχεται από τις 
186 κυβερνήσεις των κρατών-μελών, τα οποία προέρχονται σχεδόν από κάθε 
άκρη της γης.  

Γιατί δημιουργήθηκε το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και πώς λειτουργεί 
Το ΔΝΤ, γνωστό επίσης και ως «Ταμείο», επινοήθηκε σε μια συνεδρίαση των Ηνωμένων 
Εθνών, στο Bretton Woods του New Hampshire, στις Ηνωμένες Πολιτείες τον Ιούλιο 
του 1944. Οι 45 κυβερνήσεις που συμμετείχαν στην τότε συνεδρίαση επιζητούσαν να 
διαμορφώσουν ένα πλαίσιο οικονομικής συνεργασίας, που θα μπορούσε να αποτρέψει την 
επανάληψη του φαύλου κύκλου ανταγωνιστικών υποτιμήσεων νομίσματος, που είχαν 
οδηγήσει στη "Μεγάλη Ύφεση" της δεκαετίας του 1930. 

Οι αρμοδιότητες του ΔΝΤ: Ο κύριος σκοπός του ΔΝΤ είναι να διασφαλίσει τη σταθερότητα 
του διεθνούς νομισματικού συστήματος – του συστήματος ισοτιμιών συναλλάγματος και 
διεθνών πληρωμών που επιτρέπουν στα κράτη (και στους πολίτες τους) να αγοράζουν το 
ένα από το άλλο αγαθά και υπηρεσίες. Το σύστημα αυτό είναι σημαντικό για τη βιώσιμη 
οικονομική ανάπτυξη, αυξάνοντας το βιοτικό επίπεδο και περιορίζοντας τη φτώχια. Μετά την 
κρίση, το Ταμείο διασαφηνίζει και ανανεώνει την εντολή του να καλύψει όλο το εύρος των 
πολιτικών του μακροοικονομικού και χρηματοοικονομικού τομέα που διέπουν τη διεθνή 
σταθερότητα. 
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Επιτήρηση οικονομιών: Για να διατηρηθεί η σταθερότητα και να προληφθεί η κρίση στο 
διεθνές νομισματικό σύστημα, το ΔΝΤ εξετάζει περιφερειακές και διεθνείς οικονομικές και 
χρηματοοικονομικές εξελίξεις μέσω ενός τυπικού συστήματος που ονομάζεται επιτήρηση. 
Το ΔΝΤ παρέχει συμβουλές στα 186 κράτη-μέλη του, ενθαρρύνοντάς τα να υιοθετούν 
πολιτικές που ενισχύουν την οικονομική σταθερότητα, μειώνουν την ευπάθειά τους σε 
οικονομικές και χρηματοοικονομικές κρίσεις και ανεβάζουν το βιοτικό επίπεδο. Παρέχει 
τακτική αξιολόγηση των διεθνών προβλέψεων στην Παγκόσμια Οικονομική Προοπτική και 
των καπιταλιστικών αγορών στην Έκθεση Παγκόσμιας Χρηματοοικονομικής Σταθερότητας, 
ενώ παράλληλα δημοσιεύει μια σειρά περιφερειακών οικονομικών προοπτικών. 
 
Χρηματοοικονομική στήριξη: Η χρηματοδότηση του ΔΝΤ έχει ως στόχο να προσφέρει σε 
κράτη-μέλη την ανάσα που χρειάζονται για να διορθώσουν προβλήματα ισοζυγίου 
πληρωμών. Ένα πρόγραμμα πολιτικής που χρηματοδοτείται από το ΔΝΤ έχει σχεδιαστεί 
από τις εθνικές αρχές σε στενή συνεργασία με το ΔΝΤ και η συνέχιση της 
χρηματοοικονομικής στήριξης εξαρτάται από την αποτελεσματική υλοποίηση αυτού του 
προγράμματος. Για να συμβάλει στην υποστήριξη των κρατών στη διάρκεια της διεθνούς 
οικονομικής κρίσης, το ΔΝΤ έχει ενισχύσει την πιστοδοτική του ικανότητα και έχει εγκρίνει 
μια κύρια γενική επιθεώρηση για τον τρόπο δανεισμού των χρημάτων. Σε χώρες χαμηλού 
εισοδήματος, το ΔΝΤ παρέχει χρηματοοικονομική στήριξη μέσω των δυνατοτήτων 
δανεισμού με ευνοϊκούς όρους. Το ΔΝΤ έχει διπλασιάσει τα όρια πρόσβασης δανείων και 
ενισχύει το δανεισμό του στις φτωχότερες χώρες του κόσμου με μηδενικά επιτόκια μέχρι το 
2012.  

Συνοπτική παρουσίαση στοιχείων για το ΔΝΤ 

• Αριθμός μελών: 186 κράτη  
• Κεντρικά γραφεία: Ουάσιγκτον, DC 
• Διοικητικό συμβούλιο: 24 διευθυντές που εκπροσωπούν κράτη ή ομάδες κρατών 
• Προσωπικό: Περίπου 2.360 από 146 χώρες  
• Συνολικές ποσοστώσεις: 333 δισεκατομμύρια δολάρια Η.Π.Α. (στις 28/2/10)  
• Πρόσθετοι διαθέσιμοι ή δεσμευμένοι πόροι: 600 δισεκατομμύρια δολάρια Η.Π.Α. 
• Δεσμευμένα δάνεια (στις 28/2/10): 191 δισεκατομμύρια δολάρια Η.Π.Α., από τα οποία 

τα 121 δισεκατομμύρια δεν έχουν ληφθεί (βλ. πίνακα) 
• Κυριότεροι δανειολήπτες: (βάσει οφειλόμενης πίστωσης στις 28/2/10): Ρουμανία, 

Ουγγαρία, Ουκρανία 
• Διαβουλεύσεις για επιτήρηση: Ολοκληρώθηκαν το 2008—177 χώρες το 2008, από τις 

οποίες οι 155 δημοσίευσαν εθελοντικά πληροφορίες σχετικά με τις διαβουλεύσεις τους 
(στις 31/3/09) 

• Τεχνική υποστήριξη: Επιτόπια παροχή το Οικ. Έτος 2009—181 ανθρωποέτη 
• Κύριοι στόχοι: Στο Άρθρο I των Άρθρων της Συμφωνίας προσδιορίζονται οι κύριοι 

στόχοι του ΔΝΤ:  
ο προώθηση της διεθνούς νομισματικής συνεργασίας  
ο διευκόλυνση της επέκτασης και της ισορροπημένης ανάπτυξης του διεθνούς εμπορίου  
ο προώθηση συναλλαγματικής σταθερότητας  
ο στήριξη της καθιέρωσης ενός πολύπλευρου συστήματος πληρωμών και  
ο διαθεσιμότητα πόρων (με κατάλληλες εγγυήσεις διασφάλισης) σε μέλη που 

αντιμετωπίζουν δυσκολίες ισοζυγίου πληρωμών. 
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Ειδικό τραβηκτικό δικαίωμα (ΕΔΤ): Το ΔΝΤ εκδίδει ένα διεθνές αποθεματικό στοιχείο 
ενεργητικού, γνωστό ως Ειδικό Τραβηκτικό Δικαίωμα, που μπορεί να αναπληρώσει τα 
επίσημα αποθεματικά κρατών-μελών. Δύο επιχορηγήσεις τον Αύγουστο και το Σεπτέμβριο 
του 2009 αύξησαν το οφειλόμενο μερίδιο των ΕΔΤ περίπου στο δεκαπλάσιο σε σύνολο 204 
δισεκατομμυρίων ΕΔΤ περίπου (313 δις δολάρια Η.Π.Α.). Τα μέλη μπορούν επίσης να 
ανταλλάξουν αν θέλουν μεταξύ τους ΕΔΤ με νόμισμα.   
 
Τεχνική υποστήριξη: Το ΔΝΤ προσφέρει τεχνική υποστήριξη και εκπαίδευση για να 
βοηθήσει τα κράτη-μέλη να ενισχύσουν τη δυνατότητά τους να σχεδιάζουν και να υλοποιούν 
αποτελεσματικές πολιτικές. Η τεχνική υποστήριξη παρέχεται σε διάφορους τομείς, όπως 
φορολογική πολιτική και διαχείριση, διαχείριση δαπανών, νομισματική και συναλλαγματική 
πολιτική, επιτήρηση και ρύθμιση τραπεζικού και χρηματοοικονομικού συστήματος, θεσμικά 
πλαίσια και στατιστική. 

Πόροι: Οι πόροι του ΔΝΤ παρέχονται από τα κράτη-μέλη του, κυρίως μέσω καταβολής 
ποσοστώσεων, που αντικατοπτρίζουν ευρέως το οικονομικό μέγεθος κάθε κράτους. Στη 
σύνοδο G-20 τον Απρίλιο του 2009, οι παγκόσμιοι ηγέτες υποσχέθηκαν να στηρίξουν την 
ανάπτυξη σε αναδυόμενες αγορές και αναπτυσσόμενες χώρες τριπλασιάζοντας τους 
πόρους δανεισμού του ΔΝΤ από 250 δισεκατομμύρια δολάρια Η.Π.Α. σε 
750 δισεκατομμύρια δολάρια Η.Π.Α. Τηρώντας αυτήν την υπόσχεση, την 24η Νοεμβρίου 
2009, οι υπάρχοντες και δυνητικοί νέοι συμμετέχοντες των Νέων Πιστωτικών 
Διευκολύνσεων (NAB) συμφώνησαν να επεκτείνουν τις NAB σε 600 δισεκατομμύρια 
δολάρια Η.Π.Α. Οι ετήσιες δαπάνες λειτουργίας του Ταμείου καλύπτονται κυρίως από τη 
διαφορά μεταξύ της είσπραξης τόκων (επί οφειλόμενων δανείων) και της καταβολής τόκων 
(επί ποσοστώσεων που χρησιμοποιούνται για τη χρηματοδότηση των "αποθεματικών 
θέσεων" των δανείων), ωστόσο τα κράτη-μέλη συμφώνησαν πρόσφατα να υιοθετήσουν ένα 
νέο μοντέλο εισοδήματος που βασίζεται σε μια σειρά εισοδηματικών πηγών που ταιριάζουν 
περισσότερο στις ποικίλες δραστηριότητες του Ταμείου. 
Διακυβέρνηση και οργάνωση: Το ΔΝΤ υπόκειται στον έλεγχο των κυβερνήσεων των 
κρατών-μελών του. Στην κορυφή της οργανωτικής δομής του βρίσκεται το Συμβούλιο των 
Διοικητών

Είκοσι τέσσερις από τους Διοικητές συμμετέχουν στη Διεθνή Νομισματική και Οικονομική 
Επιτροπή (ΔΝΟΕ) και συνεδριάζουν τουλάχιστον δύο φορές ετησίως. Οι καθημερινές 
εργασίες του ΔΝΤ πραγματοποιούνται από το 24μελές 

, που απαρτίζεται από έναν Διοικητή από κάθε κράτος-μέλος. Όλοι οι Διοικητές 
συνεδριάζουν μία φορά ετησίως στις Ετήσιες Συνελεύσεις του ΔΝΤ και της Παγκόσμιας 
Τράπεζας.  

Διοικητικό Συμβούλιό του. Οι 
εργασίες αυτές καθοδηγούνται από τη ΔΝΟΕ και υποστηρίζονται από το επαγγελματικό 
προσωπικό του ΔΝΤ. Ο Διευθύνων Σύμβουλος είναι ο επικεφαλής του προσωπικού του 
ΔΝΤ

 

 και Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου. Το έργο του Διευθύνοντος Συμβούλου 
βοηθούν τρεις Αναπληρωτές Διευθύνοντες Σύμβουλοι. 

ΑΥΤΑ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΙΣΧΥΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΡΤΙΟ ΤΟΥ 2010 
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	Οι αρμοδιότητες του ΔΝΤ: Ο κύριος σκοπός του ΔΝΤ είναι να διασφαλίσει τη σταθερότητα του διεθνούς νομισματικού συστήματος – του συστήματος ισοτιμιών συναλλάγματος και διεθνών πληρωμών που επιτρέπουν στα κράτη (και στους πολίτες τους) να αγοράζουν το ένα από το άλλο αγαθά και υπηρεσίες. Το σύστημα αυτό είναι σημαντικό για τη βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, αυξάνοντας το βιοτικό επίπεδο και περιορίζοντας τη φτώχια. Μετά την κρίση, το Ταμείο διασαφηνίζει και ανανεώνει την εντολή του να καλύψει όλο το εύρος των πολιτικών του μακροοικονομικού και χρηματοοικονομικού τομέα που διέπουν τη διεθνή σταθερότητα.

